

кн-4

СЕКРЕТНО
экз. № 3

ЧИ
16. V. 79г.

Справка

о результатах ознакомления с агентурным аппаратом Ульярского РО КГБ Лит. ССР по состоянию на 26 мая 1979 г.

В порядке подготовки к заслушиванию у руководства Комитета вопроса "О состоянии и искрах по совершенствованию работы с агентурой в свете требований, вытекающих из выступления Т.Андронова Ю.В. на Всесоюзном совещании руководителей 2-х подразделений КГБ (март 1978г.) и решения Коллегии Комитета республики от 8 июня 1977 года", ознакомились с личными и рабочими делами агентов, содержателей ящичных квартир, кандидатов на вербовку, делами оперативного наблюдения и первичными сигналами, полученными в 1978-1979 годах.

Агентурный аппарат Ульярского РО КГБ состоит из 40 агентов и 60 доверенных лиц. Для конспиративного приема агентуры используется 4 ящичные квартиры.

В производстве работдепартамента имеется 15 дел оперативного наблюдения.

Агентура и дела оперативного участка среди оперативного состава распределяются следующим образом:

Начальник РО КГБ майор Малускас В.С. на связи имеет - 3 агента. «*2 дежур. осор.*

Ст.оперуполномоченный майор Орлов В.И. - 12 агентов, 1 ящичную квартиру, 4 - кандидата на вербовку и 6 дел оперативного наблюдения.

Ст.оперуполномоченный майор Бараускас А.В. - 13 агентов,

УЛЬЯРСКОЕ РО	
КГБ при СМ Лит. ССР	
№	15
16.	07 1979 г.

2 ящичные квартиры, 2 кандидата на вербовку и 6 дел оперативного наблюдения.

Оперуполномоченный капитан Григис А.А. - 12 агентов, 1 ящичную квартиру, 2 кандидата на вербовку и 3 дела оперативного наблюдения.

За 1977-1979 годы сперекомитетом работделения завербовано 3 агента и приобретено 14 доверенных лиц.

Агентуру вербовали: т.А.Григис-2 агента и т.А.Карауловас - 1 агента.

Агентурный аппарат характеризуется следующими данными:
по возрасту

до 20 лет	—
от 20 до 25 лет	4 5
от 25 до 30 лет	5 6
от 30 до 40 лет	4 5
от 40 до 50 лет	11 14
от 50 до 60 лет	19 10
старше 60 лет	4 3

по образованию

с высшим и н/высшим	11 12
средним и средним спец.	18 20
н/средним	3 3
начальными	8 7

по року занятій

учители	5 5
инженерно-техническ. состав	6 6
менеджеры	3 2
специалисты с/х-ва	4 5
духовенство	1 1
служащие	5 6
рабочие	10 10
колхозники, рабочие совхозов	6 7
ученики	—

по сроку сопротивления

до 2 лет 3 5
от 2 до 5 лет 6 7
от 5 до 10 лет 14 10
от 10 до 20 лет 11 11
свыше 20 лет 6 5

Ознакомление с личными и рабочими делами агентуры показало, что они ведутся в соответствии с требованиями руководящих приказов по работе с агентурой. Характеристики на агентуру пишутся регулярно, но в них не всегда отражает какие задачи выполнил агент, какие способности при этом проявил, его контразведывательные задачи и перспективы дальнейшего использования. Во всех личных делах имеются способы электронной связи, но у избранных агентов они устарели и требуют новой отработки. Почти ни в одном личном деле агентов нет логонд прикрытия посещения явочных квартир. Они имеются в личных делах со-держателей явочных квартир, но отработаны не четко.

В логондах не предусмотряется как должен вести себя агент при встрече со знакомыми при подъезде к явочной квартире, при выходе из нее, а также, непосредственно в квартире. Не указывается также доводчины лиг логонд прикрытия до всех членов семьи содержателя.

Проверка надежности явочных квартир проводится путем проведения бесед с содержателями и отдельными агентами привлекаемыми на л/к, но эта работа проводится не регулярно.

Так явочная квартира не проверялась с 1976 года, "Петрас" с 1975 года, "Твердый" с 1978 года, хотя есть острая необходимость в проверке этих явочных квартир.

Так л/к "Петрас" используется 16 лет. На ней привлекался один агент покинутый за двурушничество, а несколько лет назад изменился сын содержателя, однако его жена и ее близкие родственники не проверены даже по оперативным учетам.

К содержателю л/к "Петрас" на постоянное жительство приехал отец и проживает двое несовершеннолетних детей в возрасте 10 и 12 лет. Как защищается от порад ними посещение квар-

Несоцдайми

чубову
2/16

тихи оперативным работником и агентурой в логонде по указано.

У содерятели я/и "Тали" вернулся со службы в Советской Армии сын, но доверен ли до него логонда прекратил отработку в деле не имеется.

Несмотря на наличие 4 ящичных квартир около 50% агентуры применяется в условных местах.

Агентура и доверенные лица используются в изучении и проверке объектов для оперативного проходления, а так же лиц, проживающих в окружении военных объектов и проживающих у них повышенный интерес. Лиц, имеющих контакты с иностранцами из капиталистических стран, имеющих родственников проживающих в капиталистических странах, поддерживавших с лицами иорданской и другие связи.

Через агентуру и доверенных лиц изучаются лица ранее судимые за особо опасные государственные преступления и живущие за пределы Йем.ССР. Изучаются негативные процессы и явления происходящие среди интеллигентии и молодежи, разочарованной части католического духовенства, сектантского и монашеского элемента и проводится поиск авторов и распространителей нелегальных изданий.

Анализ состояния работы с агентурой показывает, что сотрудники РО КГБ выполняют установки Председателя КГБ СССР тов. Андропова В.Р., лично им на заседании совета при руководящем составе 2 подразделений в марте 1978г., принципиот моры по совершенствованию, расстановке, маневрированию и наиболее эффективному использованию агентурного аппарата. Несмотря на высокий уровень и качество проходящих агентурно-оперативных мероприятий проводимых по делам оперативного учета, в проверке персональных сигналов, а также при проведении других чекистских мероприятий (проведении учений в/частей, перевозка спецгрузов и т.п.)

Оперативный состав подразделения стал больше уделять внимание совершенствованию агентурного аппарата путем улучшения воспитания и обучения как ранее завербованных агентов, так и осуществления новых вербовок с одновременным освобождением от неработоспособной и исчерпавшей свои возможности агентуры.

(За 1977-1979 г.г. исключено 16 агентов).

Наиболее перспективной является вербовка агента "Алкенис", завербованного в 1978 году, с высшим образованием, конструктора завода "Висмиле". После вербовки и определенного обучения контрразведывательным приемам "Алкенис" был направлен на изучение связи от голландских дипломатов Понкуса. "Алкенис" за короткое время вошел в доверие и по предложенной им информации стало возможным сделать вывод, что его контакт с дипломатом не носил преступного характера. С Понкусом установлен оперативный контакт. Он изучается в вербовочной плоскости. Агент "Алкенис" имеет широкие связи, среди лиц, имеющих в капиталистические страны, а также в среде встречающихся с иностранцами. Поэтому он будет активно использован для изучения подозрительных лиц из этой категории.

В решении контрразведывательных задач целенаправленно и активно используются агенты "Нависас", "Тинтарас", "Антанас", "Кулакусас", "Гита", "Кедис", "Ерио",

и другие, от которых получено ряд захватывающих оперативного внимания сообщений.

В результате проделанной работы от агентуры и доверенных лиц стало больше поступать интересующим органам КГБ информации по различным вопросам чекистской деятельности (В 1977 г. - 6 сигналов, в 1978 и I кв. 1979 г. - 17 сигналов).

От агента поступило ряд сообщений о деятельности краеведов воевавших объектов ДОР "Конспиратор".

Внимание участников походов по местам боев повстанцев крестьянской войны 1863 года под руководством Миндовичса, состоявшемся в мае и августе 1978 г., о чем был информирован З отдел 5 службы, в производстве которого находится ДОР "Конспиратор".

Второй агент, тоже в июне 1978 года сообщил, что житель г. Умерге Янушкевичius получил разрешение на выезд в ПНР и своим родственникам, откуда намеревается уехать и дяде в Балтию и оставаться там на постоянное жительство. Об этом было своевременно информировано руководство КГБ республики и выезд в ПНР ему был аннулирован. После этого Янушкевичius

вичес агенту заявил, что он очень сожалеет, что не изолал сразу, как получил разрешение: "Тогда они так и видели бы меня".

Доверенное лицо "К" в августе 1978 года сообщило о идеальной логистики вродных высказываний Карласа и Пакинса. При проверке эти данные подтвердились. Незадолго до марта 1979 г. проанализирован, а с Карласом проведена предупредительная беседа.

В 1979 году от доверенного "Б" поступило сообщение, что директор Яскимского дома инвалидов Рудис во время немецкой оккупации активно сотрудничал с немецкими властями, о чем от окружения скрывает. Рудис взят в проверку.

Большое число Улучшились контакты и взаимодействие с особым отделом КГБ в деле организации контрразведывательной работы в предприятиях и организациях имеющих соприкосновение с режимными объектами и по делам оперативного учета.
90%

В наблюдении за объектом ДОН Начинкасом (в прошлом сотрудничал с немцами, а затем сандит - террорист) проявляющимся вблизи режимного объекта, используется не только агент работодателя "Новилас", но и агент особого отдела "Тусцепичюс".

В линейно-техническом цехе Ужмергомского узла связи имеются два агента (- работодателя и "Сабине" - особого отдела КГБ). В отделении связи в м. Нациле, расположенным в непосредственной близости от объекта, имеется агент "Тусцепичюте" - Особого отдела и в том же местечке агент "Новилас" - работодателя КГБ.

В строительной организации, услугами которой пользуются режимные объекты, имеются два агента работодателя КГБ.

В организациях, которые связаны с обеспечением военнослужащих режимных объектов продовольствием, используются агенты "Гинтарас", "Антанаас" - работодателя КГБ и "Новилас" - ОО КГБ.

На трассах перевозки спецгрузов используются агенты работодателя "Новилас", "Альгис", "Перис", "Иена" и агенты ОО КГБ "Тусцепичюте", "Альма".

Несколько активизировалась работа по делам оперативного наблюдения. Так к объекту ДОН Начинкасу И. А. (бывший агент

германской разведки) был удачно подведен агент "Повилас", бывший его солагерник, а в настоящее время сосед по месту жительства и сослуживец.

Во время проведения эксперимента "Янтарь" мероприятием "ПК" было зафиксировано прохождение документа исходящего из США от Ченкус Ишаны - сестры Пачинскаса, в котором она обусловливала встречу с ним в ЛНР. Еще в 1972 г. Пачинскас доверенному "С" рассказывал, что будет добиваться разрешения на выезд в ЛНР, а если ему откажут, то будет искать надежного человека, который поедет в ЛНР и через него передать письмо сестре, и интересовался у "С" не знает ли он такого человека. Однако до сих пор в этот вопрос ясность не внесла. Дальнейшее наблюдение за Пачинскасом необходимо вести с учетом этих данных.

Объекты ДОН Даугалис, Иашкис, Шеконис и Науджюнас находятся под постоянным наблюдением агентов "Антанаса", "Повиласа", "Женя" и "Хукас" (соответственно). Но имеются еще объекты ДОН в наблюдении за которыми используются только доверенные лица и совершение не обеспечено агентурным наблюдением Чикис и Каросас, дела на которых поступили из других органов в конце 1978 и начале 1979 годов.

В целях пополнения агентурного аппарата оперсоставом райотделения установлены личные контакты с 8 кандидатами на вербовку для решения следующих задач:

- для использования в активных закордонных мероприятиях 2 кандидата (С.Г.Р., 1943 г. рождения, со средним образованием и В.М.Ю., 1919 г.р. инженер) имеющих родственные связи проживающие за границей, которые по занимаемому общественному положению представляют интерес для органов госбезопасности;
- для обеспечения наблюдения за объектом ДОН Банкаускасом (М.А.С. 1951 г. рожд.);
- для выявления негативных процессов среди молодежи (Л. В.И. учащийся профтехшколы) и интеллигенции (Ю.А.В., 1951 г. рожд. мастер производственного обучения) профтехшколы;
- для решения других контрразведывательных задач (П.А.И. — встречался с дипломатами), среди радиолюбителей (Е.Н.А., 1950 г. рождения) и на маслозаводе (С.А.С., 1934 г. рождения).

Не имеется информации на проверку из числа разведывательной части политического дежурства, сенсационного и мониторингующего элемента и информационного актива, хотя в приобретении агентуры из этой категории для выявления срочная необходимость, т.к. в разведдивизии из числа дежурства имеется всего один агент "Марко", завербованный в 1971 году, а с 1975 года от него никаких материалов не поступает, хотя на встречи приходит.

ш. Кекрван Но изучение личной жизни и проектирование содержания произведений активно использующихся агенты: "Лонас", "Аннас", "Ионас", "Нельзинс" и некоторые другие.

По сообщению агента Паневежского ГО КГБ "Артурас" известно, что организатор Соснинского костела Ландебергайте является фанатиком с верующей и обработок с раскрытие настроениями концепции, хорошо печатает на пишущей машинке и пользуется его у настоятеля костела Дунди.

В проверку Дунди и Ландебергайте находится агент "Ионас", который уже установил с ними хорошие отношения и на своей автомашине возит их в гор. Паневежис.

Учитывая, что Дунди и Ландебергайте заслуживают серьезного оперативного внимания, необходимо агенту "Ионас" отработать ~~заслуживающие~~ поведения на дальнейшее его обложение с вышеуказанными заборами, а при выезде их в Паневежис подождать и их проверке агента "Артурас", для этого целесообразно составить совместный с Паневежским ГО КГБ план агентурно-оперативных мероприятий.

Оперативным составом РО КГБ уделяется внимание проверке и воспитанию агентурного аппарата и применению коммуникационных каналов. Для ряда агентов ("Нерис", "Честунас",

"Аннас") основными являются их воспитание обучение и проверки.

За последнее время проверены агенты: "Аннас", "Нерис", "Кардас", "Скачкис", "Нельзинс", "Шиманис", "Бунас", "Буткус" и "Ильинис", о чем даны отмечены в личных делах или отражается в характеристиках.

Ч. С. Оваси Недостатком в работе с агентурой является то, что ее проверка осуществляется не целенаправленно. Не участвует тот

ча / Кур-Леер.

Факт, что 35% из общего количества агентов составляют лица в прошлом склонизированные перед советской властью (участники вооруженных националистических банд, антисоветских организаций, бывшие члены подсобных и сапианских вооруженных банд, зарубежные, выехавшие из пределов Лат.ССР и другого предшествующего времени ("Наумос", "Кунис", "Карис", "Нерис", "Варнис", "Шальгинис", "Смачков", "Пинасарис" и некоторые другие),

из числа которых проверены только 6 агентов (всего - 14), а необходимость в привлечении такой агентуры очевидна. Так, агент известен в 1971 году, на его родственников имеются склонизированые материалы. Агент по своим возможностям может выполнять не частные дела в ФРГ и выполнить задания органов КГБ. Однако этого глубоко не проверен и к выполнению данных задач из упомянутых же групп не обучен. Тое же положение и с агентом "Рачус".

Уровень профессиональной подготовки некоторых агентов, номинации их по профессии физкультурной недостаточно высок. На работоспособность агентуры существенно влияет узконаправленное ее использование. Так агенты "Бункус", и некоторые другие используемые по склонению к З.Н.Р. и и не имеют задачий по другим линиям работы.

По структуре данных в 1977-1979 г.г. для оперативного учета не заведено.

По первичной оценке, неблагоприят от агентуры, доверенник лиц и целиком группировка профинансируется 6 человек.

Мало разработаны письменные задачи агентам с отражением чистой и яркой линий их подозрения. В заранее по указанным путям и по сформированным условиям для усиления их выполнения.

Все еще недостаточно изучают силы и возможности каждого агента, а тем, что эти силы выражены, не указывается степень их знаемости и развитие возможностей обмена (группа, общийное умение оружей, любой ложной и т.д.), а из другой возможности определить как можно точнее агентов в проверке их силой, производящими оперативный интерес для одно-их же бессмыслицы.

В отделении выработана определенная практика контролем за работой оперативного состава с агентурой. Начальник отделения ведет журнал, в котором отмечается проведение встречи с агентами, а также результаты этих встреч. Такая система дает наглядную картину интенсивности и результативности работы каждого оперработника. Итоги работы с агентурой проводятся ежемесячно, одновременно намечается мероприятия по улучшению этой работы. Явки с агентурой планируются и проводятся примерно 1-2 раза в месяц.

Начальником РО КГБ тов. Малусинском Э.С. в целях оказания помощи оперработникам, изучения возможностей агентуры и определения более конкретных заданий проведено 8 контрольных встреч.

Наряду с положительными результатами в работе с агентурой в Ужгородском РО КГБ имеются некоторые недостатки и упущения, для устранения которых необходимо:

1) Начальнику Ужгородского РО КГБ майору Малусинсу Э.С. принять действенные меры по устранению отмеченных недостатков в работе с агентурой.

Особое внимание уделять созданию качественного агентурного аппарата за счет осуществления новых вербовок для использования в антизападных мероприятиях по борьбе с идеологической диверсией противника, среди реакционной части католического духовенства, разыску авторов и распространителей нелегальных антисоветских изданий, краеведов, сенаторского и монашеского элемента, среди интеллигенции и молодежи, краеводческих кружков и обществ, с тем чтобы глубже изучить происхождение негативные процессы, явления и тенденции, своевременно пресекать преступные действия среди этой категории лиц.

Принять необходимые меры по приобретению агентуры в окрестах военных объектов, на промышленных предприятиях и в учреждениях с целью предотвращения утечки секретных сведений.

В целях обеспечения конспирации в работе осуществлять тщательную проверку всех ячеек хартий и там, где имеются реальные предпосылки к возможной расшифровке агентуры - закрыть и приобрести новые, а в сельской местности подобрать

Лючные пункты.

Всем агентам отработать чёткие логотипы изображения я/к.

Большое внимание уделять проникновению агентов на территории, на которых имеются серьёзные контрразведывательные мероприятия и угроза выхода к границе, как в процессе работы с ними, так и путём проведения специальных мероприятий.

Систематически изучать и изучать связи агентов, и, помимо реальных возможностей, определять в любом направлении им целесообразно использовать.

Посколько удастся выявление посредине уровня профессиональной подготовки и политической бдительности агентов, привлечь им членов команды.

Агентам, участвующим в проверке и наблюдении конкретных лиц, тщательно отработать линии поведения и моментные цели, в которых предусматриваются пути их применения и создавать для этого реальные условия.

В составляемых характеристиках агентов минимизировать разногласия их деятельности, ложные подозрения и тому сопутствующие. Каждая работа проводиться по возникновению, обучению и применению контрразведывательных позиций агентов. Степень надежности и переносимы более эффективного и целенаправленного их использования.

Извести должностной порядок в учете доверенных лиц, используемых в решении различных оперативных задач стоящих перед работой данным.

Добиться такого положения, чтобы все объекты для оперативного наблюдения были обеспечены агентурой.

В целях более полного изучения организационной структуры обстановки в окружении речного объекта шире использовать агентурные источники вспомогательные обладающие КЕБ в/ч 75525.

По результатам выполнения задач в агентурой производено оперативное сопровождение с участием начальника РО КЕБ полковника З.С. и оперативного сектора.

Од. оперуполномоченный 2 отдела 5 отдела
КЕБ Лит. ОГРН
наличников

Смирнов

Смирнов

Од. оперуполномоченный 1 отдела 2 управления
КЕБ Лит. ОГРН
наль

Ульев

Ульев